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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Сучасна система міжнародної безпеки перебуває у стані глибокої трансформації. Агресивна зовнішня політика РФ, розв’язання нею повномасштабної війни проти України у 2022 році, зміна балансів сил у Європі та світі зумовили потребу у зміцненні системи колективної оборони. У цьому контексті євроатлантична інтеграція України набула стратегічного значення не лише як зовнішньополітичний пріоритет, а й як фактор збереження державного суверенітету, стабільності та демократичного розвитку.

Вступ України до НАТО є ключовим елементом її безпекової політики, який визначає напрям реформ у військовій, політичній та економічній сферах. Актуальність теми зумовлена необхідністю оцінки готовності нашої держави до членства, виявлення бар’єрів на цьому шляху та розроблення рекомендацій щодо їх подолання.

Обґрунтування вибору теми. Вибір теми обумовлений тим, що питання інтеграції України до НАТО стало предметом активного наукового, політичного й суспільного обговорення. Незважаючи на багаторічну співпрацю, процес наближення України до Альянсу залишається складним і багатофакторним. 
Таким чином, тема має як теоретичну, так і прикладну значущість для подальшого розвитку національної системи безпеки.

Мета роботи – проаналізувати ступінь готовності України до вступу в НАТО, визначити основні проблеми, перспективи та шляхи оптимізації євроатлантичного курсу держави.

Для досягнення цієї мети поставлено такі завдання:

· Дослідити історичні передумови створення та еволюції НАТО.

· Визначити функції, цілі та роль Альянсу у сучасному світі.

· Проаналізувати досвід європейських країн щодо вступу до НАТО.

· Оцінити стан і специфіку співпраці України з Альянсом.

· Визначити ключові проблеми та перспективи вступу України до НАТО.

· Сформулювати рекомендації щодо вдосконалення державної політики у сфері євроатлантичної інтеграції.

Об’єктом дослідження є структурно-функціональні компоненти євроатлантичної інтеграції України.

Предметом дослідження є організаційно-політичні, військово-технічні та інституційні аспекти готовності України до членства в НАТО.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є системний підхід до аналізу процесів міжнародної безпеки. У роботі використано такі методи: історичний – для аналізу становлення та розвитку НАТО; порівняльний – для вивчення досвіду інших країн-кандидатів; аналіз і синтез – для узагальнення результатів співпраці України з Альянсом; інституційний аналіз – для оцінки ефективності національних реформ у сфері оборони; системно-структурний підхід – для розроблення рекомендацій щодо оптимізації євроатлантичного курсу.

Наукова новизна роботи полягає у всебічному аналізі сучасного стану готовності України до вступу в НАТО та визначенні факторів, що впливають на темпи інтеграції. У роботі запропоновано авторську класифікацію бар’єрів на шляху вступу (політичних, військових, економічних, суспільно-культурних) і розроблено комплекс практичних рекомендацій щодо їх подолання.

Практичне значення одержаних результатів. тримані результати можуть бути використані: органами державної влади України для удосконалення політики євроатлантичної інтеграції; у діяльності освітніх та наукових установ для підготовки фахівців з питань безпеки.
Структура та обсяг роботи. Логіка проведеного дослідження зумовила структуру роботи: вступ, три розділи (9 підрозділів), висновки, список використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 69 сторінок. Робота ілюстрована 1 рисунком та 2 таблицями. Використано 50 літературних джерел

РОЗДІЛ 1
 ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ВСТУПУ ДЕРЖАВ ДО НАТО

1.1 Історичні передумови створення та розвитку НАТО

Після завершення Другої світової війни у 1945 році світ вступив у нову епоху міжнародних відносин, що визначилася кардинальними змінами політичної мапи, військових альянсів та балансу сил. Європа, яка стала головним театром воєнних дій, лежала в руїнах. Знищені міста, зруйнована економіка, мільйони загиблих і біженців — усе це створювало умови для політичної нестабільності. На цьому тлі зростала роль зовнішніх акторів — передусім Сполучених Штатів Америки та Радянського Союзу, які вийшли з війни як дві наддержави. Саме суперництво між ними визначило характер міжнародної системи на кілька десятиліть уперед.

Початок Холодної війни став безпосереднім поштовхом до створення НАТО. Уже в 1946 році у промові у Фултоні Вінстон Черчилль уперше вжив метафору «залізна завіса», окресливши розділення Європи на дві частини — демократичну, західну, та комуністичну, підконтрольну Москві. Для західних держав стало очевидним, що СРСР не зупиниться на територіальних здобутках, отриманих після війни, і прагнутиме поширити свій політичний вплив далі. Радянська політика у Польщі, Чехословаччині, Румунії, Болгарії та Німеччині підтверджувала ці побоювання. Тому ключовим завданням західних урядів стало створення системи колективної оборони, яка б гарантувала безпеку і незалежність європейських держав
.

Відбудова Європи потребувала не лише фінансових ресурсів, але й політичної координації. США, розуміючи, що стабільна Європа є запорукою світового порядку, запропонували План Маршалла — програму економічної допомоги, яка передбачала відновлення промисловості, інфраструктури та системи торгівлі. Проте ця допомога мала і стратегічне значення: вона зміцнила зв’язки між США та європейськими партнерами і створила умови для спільної системи безпеки. Саме тоді почали формуватися перші структури політичної взаємодії між країнами Заходу.

Паралельно з економічними ініціативами зростала потреба у військово-політичній інтеграції. У 1948 році п’ять країн — Велика Британія, Франція, Бельгія, Нідерланди та Люксембург — уклали Брюссельський договір, який передбачав взаємну оборону у випадку агресії. Ця угода стала першим прообразом майбутнього Альянсу, оскільки закріпила ідею, що безпека кожної держави залежить від спільних дій партнерів. Проте європейські держави, виснажені війною, не мали достатнього військового потенціалу для протистояння Радянському Союзу. Саме тому ключову роль у майбутньому союзі мали відіграти Сполучені Штати Америки — єдина країна, що на той час володіла ядерною зброєю і значними військово-технічними ресурсами
.

Процес формування НАТО завершився підписанням Вашингтонського договору 4 квітня 1949 року. Дванадцять держав-засновниць — США, Канада, Велика Британія, Франція, Італія, Бельгія, Нідерланди, Люксембург, Норвегія, Данія, Португалія та Ісландія — домовилися про створення Організації Північноатлантичного договору. Основною метою Альянсу стала колективна оборона та підтримка стабільності в Європі. В основі угоди лежав принцип колективної безпеки, закріплений у статті 5: напад на одну державу-члена розглядається як напад на всіх. Цей принцип став не лише правовим зобов’язанням, а й символом солідарності між членами організації
.

Перші роки діяльності НАТО характеризувалися становленням інституційної структури та розробкою оборонної стратегії. Було створено Об’єднаний штаб, систему командування, а також запроваджено узгодження військових стандартів між членами Альянсу. У цей період до НАТО приєдналися Греція, Туреччина (1952) та Федеративна Республіка Німеччина (1955), що суттєво посилило оборонний потенціал організації. Водночас Радянський Союз відповів створенням Організації Варшавського договору у 1955 році, чим остаточно оформив поділ Європи на два протиборчі блоки
.

1950–1960-ті роки стали періодом внутрішнього пошуку для НАТО. Після смерті Сталіна та часткової «відлиги» у відносинах між Сходом і Заходом Альянс почав поєднувати військові цілі з політичними. Зокрема, «Доктрина Армеля» 1967 року підкреслила, що НАТО має бути не лише оборонним союзом, а й майданчиком для політичних консультацій і співпраці між державами-членами. Саме тоді виникла ідея, що стабільність у Європі можлива не тільки завдяки силі, але й через діалог та узгодження позицій.

Період 1970–1980-х років був позначений складним балансом між політикою розрядки й новою хвилею конфронтації. Підписання Гельсінського заключного акта 1975 року стало важливим кроком до формування європейської системи безпеки, проте одночасно розгорталася гонка озброєнь, зокрема розміщення радянських ракет середньої дальності в Європі. У відповідь НАТО ухвалило рішення про розміщення американських ракет «Першинг» та «Круїз», що викликало значні суспільні дискусії, але підтвердило готовність Альянсу діяти єдиним фронтом. Ці події показали, що НАТО не є статичною структурою, а постійно адаптується до змін у глобальному середовищі
.

З падінням Берлінської стіни у 1989 році і розпадом СРСР світова безпекова архітектура зазнала докорінних змін. Зникнення Варшавського блоку поставило перед НАТО питання про доцільність подальшого існування. Проте саме в цей момент Альянс почав трансформуватися з оборонного союзу проти конкретного ворога у багатофункціональну міжнародну організацію, здатну реагувати на нові виклики. У 1991 році було ухвалено Нову стратегічну концепцію НАТО, яка передбачала зміщення акценту від традиційної оборони до кризового реагування, підтримки миру та запобігання конфліктам.

1990–2000-ті роки стали часом активного розширення Альянсу. Країни Центральної та Східної Європи, що здобули незалежність після розпаду соціалістичної системи, розглядали членство в НАТО як гарантію своєї безпеки. У 1999 році до Альянсу вступили Польща, Чехія та Угорщина, а у 2004 році — ще сім держав, серед яких країни Балтії, Румунія, Болгарія та Словаччина. Це розширення стало не лише політичним, а й символічним актом — воно означало повернення цих країн до європейського безпекового простору
.

Початок ХХІ століття позначився новими загрозами — тероризмом, кіберзлочинністю, гібридними війнами. Після терактів 11 вересня 2001 року вперше в історії була застосована стаття 5 Вашингтонського договору. НАТО розпочало операції за межами Європи, зокрема в Афганістані, Боснії, Косово, Лівії. Це стало свідченням того, що Альянс еволюціонував від регіонального військового блоку до глобальної організації безпеки, здатної реагувати на загрози будь-якого характеру
.

Отже, історія створення і розвитку НАТО — це приклад поступової адаптації міжнародної структури до змінних реалій світової політики. Вона показує, що безпека не є статичним станом, а потребує постійного оновлення, співпраці та солідарності. З моменту заснування у 1949 році і до сьогодні НАТО залишається ключовим елементом системи колективної безпеки, який визначає баланс сил не лише у Європі, але й у глобальному масштабі.
1.2 Структура, цілі та функції НАТО

Організація Північноатлантичного договору (НАТО) є складною, багаторівневою системою, що поєднує політичні, військові та адміністративні механізми. Її структура побудована на принципі взаємодії між цивільними та військовими компонентами, а також численними спеціалізованими агентствами, які забезпечують ефективність функціонування Альянсу у різних сферах. Така модель управління дає змогу НАТО координувати діяльність понад тридцяти держав-членів, підтримувати стратегічну єдність і забезпечувати оперативну готовність до реагування на загрози безпеці у глобальному масштабі.

Цивільна структура НАТО

Цивільна складова Альянсу виконує ключову роль у визначенні політичного курсу, формуванні стратегічних рішень та забезпеченні адміністративної координації між державами-членами. Її центральним елементом є Штаб-квартира НАТО, що розташована у Брюсселі. Саме тут відбуваються засідання Північноатлантичної ради — головного політичного органу Альянсу, який ухвалює рішення за принципом консенсусу. До складу Штабу входять Постійні представники та національні делегації країн-членів, що забезпечують постійний зв’язок між національними урядами та міжнародними структурами НАТО.

Координацію політичних і адміністративних питань забезпечує Міжнародний секретаріат (МС). Цей орган виконує функцію аналітичного, дорадчого та інформаційного центру. У складі Секретаріату діє Офіс Генерального секретаря (OSG), який безпосередньо підтримує діяльність Генерального секретаря — головної посадової особи Альянсу, відповідальної за стратегічне управління та зовнішнє представництво організації
 
.

Важливу частину цивільної структури становить Відділ політичних справ та політики безпеки (PASP), який опікується питаннями політичного діалогу, партнерства й контролю над озброєннями. У межах цього відділу діє низка спеціалізованих підрозділів, зокрема Спеціальний представник з питань жінок, миру та безпеки, Спеціальний представник Генерального секретаря НАТО з питань південного сусідства, а також Офіс зв'язку НАТО (NLO) у Грузії та Представництво НАТО в Україні (ПРНУ), що виконують роль каналів комунікації між Альянсом і країнами-партнерами. Крім того, підрозділи PASP охоплюють Відділ контролю над озброєннями, роззброєння та нерозповсюдження ЗМЗ (ADN), Центр документації «Партнерство заради миру» і Контактні пункти НАТО в посольствах країн-партнерів
.

З оперативного боку ключову роль відіграє Оперативний відділ (ОПД), який координує практичні аспекти реагування на кризи. До його структури входить Євроатлантичний центр координації реагування на катастрофи (EADRCC), що забезпечує взаємодію держав-членів під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. Серед інших важливих елементів — програма «Наука заради миру та безпеки», Консультативна та зв'язкова група НАТО (NALT) і Програма роботи з питань захисту від тероризму (DAT POW).

Особливу увагу НАТО приділяє цифровим технологіям і кіберзахисту. Цими напрямами опікується Відділ кібер- та цифрової трансформації (CDT), який відповідає за розвиток стратегічних інформаційних систем, кіберстійкість інфраструктури та координацію цифрової трансформації Альянсу.

Інший важливий елемент — Відділ оборонної політики та планування (DPP), який формує загальні підходи до розвитку оборонних можливостей країн-членів. Під його координацією працюють Комітет з питань оборонної політики та планування (DPPC), Комітет з логістики (LL), Комітет стійкості (RS), а також підрозділ, що відповідає за Планування дій у надзвичайних ситуаціях цивільного характеру
.

Важливим напрямом діяльності є розвиток оборонної промисловості та інновацій. Ці питання зосереджені у підрозділі Оборонна промисловість, інновації та озброєння (D2IA). Він забезпечує координацію роботи Конференції національних директорів з питань озброєнь (AC/259), у складі якої діє низка груп — Група військово-морських озброєнь НАТО (NNAG), Група озброєнь Повітряних сил НАТО (NAFAG), Група армійських озброєнь НАТО (NAAG) та інші. Саме в межах цих структур формуються стандарти озброєнь і координується співпраця оборонних промисловостей держав-членів.

До цивільної структури також входять Управління стратегічних комунікацій (OSC), Кадрові ресурси НАТО, Управління інформацією, зв’язком та технологіями (ICTM), Об’єднаний відділ розвідки та безпеки (JIS), Служба внутрішнього нагляду (IOS), Офіс фінансового контролера (OFC), Міжнародна рада аудиторів НАТО (IBAN) та Адміністративний трибунал НАТО. Разом ці елементи забезпечують прозорість, відповідальність та ефективність внутрішнього управління організацією
.
Військова структура НАТО

Військова структура Альянсу є стрижнем його оборонної спроможності. Вона побудована за принципом централізованого стратегічного командування, що забезпечує координацію сил різних держав-членів. Найвищим військовим органом є Військовий комітет, який складається з начальників генеральних штабів країн-членів. Він визначає військову політику, узгоджує плани оборони та консультує Північноатлантичну раду з питань стратегічного планування
.

Безпосереднє управління здійснює Міжнародний військовий штаб, у складі якого функціонують підрозділи Кооперативної безпеки, Розвідки, Операцій та планів, Політики та можливостей, Логістики та ресурсів, а також Ситуаційний центр НАТО, який відповідає за моніторинг поточних загроз і координацію дій у кризових ситуаціях.

Військові операції НАТО координуються двома стратегічними командуваннями: Командуванням операцій союзників і Командуванням об’єднаних сил з питань трансформації. Перше, розташоване у Монсі (Бельгія), очолює Верховний головнокомандувач об’єднаних сил НАТО в Європі. Під його керівництвом діють численні штаби — від Командування об’єднаних сил Бранссум (Нідерланди) та Об’єднаного командування сил Неаполь (Італія) до Об’єднаного командування сил – Норфолк (США). Кожен із цих центрів відповідає за оперативне управління силами у відповідному регіоні, включно з повітряними, морськими та сухопутними компонентами 
.

Друге стратегічне командування — ACT, розташоване у Норфолку (США). Його завдання полягає у розвитку нових концепцій, навчанні, підготовці персоналу та впровадженні інновацій у військову діяльність. До складу ACT входять такі установи, як Об’єднаний військовий центр у Ставангері, Навчальний центр об’єднаних сил НАТО у Бидгощі, Навчально-оперативний центр НАТО з питань морської заборони на базі Суда і Школа НАТО. Узагальнена цивільна та військова структура НАТО зображена на рис. 1.1.

Організації та агентства НАТО

Окрім основних структур, діяльність Альянсу підтримується широкою мережею агентств і спеціалізованих організацій. Серед них — Агентство НАТО з питань підтримки та закупівель, Агентство НАТО зі зв’язку та інформації, Організація НАТО з питань науки і технологій, Бюро стандартизації НАТО, Коледж оборони НАТО та численні Центри передового досвіду, зокрема з кіберзахисту, протидії тероризму, військової медицини, стратегічних комунікацій тощо. Вони забезпечують практичну реалізацію стратегічних завдань, підтримують наукові дослідження, впроваджують технологічні інновації та уніфікують військові стандарти між країнами-членами
.
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Рис.1.1 — Узагальнена цивільна та військова структура НАТО
Сучасна структура НАТО є результатом десятиліть еволюції та реформ. Вона поєднує гнучкість у прийнятті рішень з високим рівнем координації між членами Альянсу. Завдяки цьому НАТО зберігає здатність ефективно реагувати на нові виклики — від традиційних військових загроз до кібернетичних атак, тероризму та гібридних конфліктів. Усі елементи структури — цивільні, військові й агентські — утворюють цілісну систему, метою якої є збереження миру, стабільності та колективної безпеки у євроатлантичному просторі. Узагальнена структура організацій та агенств НАТО зображена на рис. 1.2.
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Рис. 1. 2 — Узагальнена структура організацій та агенств НАТО 
Основні цілі та завдання Організації Північноатлантичного договору (НАТО) можна визначити із Вашингтонського договору 1949 року, а також із рішень самітів і стратегічних концепцій, які періодично оновлюються відповідно до змін міжнародного безпекового середовища. Протягом більш ніж семи десятиліть свого існування Альянс еволюціонував від класичного оборонного союзу часів «холодної війни» до багатофункціональної організації, яка діє у глобальному масштабі, поєднуючи політичні, військові, гуманітарні та технологічні інструменти впливу.

Головна мета — колективна оборона

Найважливішою місією НАТО залишається забезпечення колективної оборони держав-членів. Цей принцип закріплено у статті 5 Вашингтонського договору, де зазначено, що напад на одного з учасників розглядається як напад на всіх. Таким чином, кожна держава-член бере на себе зобов’язання допомагати іншим у разі агресії — політичними, економічними або військовими засобами. Колективна оборона не є лише військовим поняттям — вона втілює ідею єдності цінностей, спільної відповідальності та взаємної підтримки між демократичними державами. Саме цей принцип створює основу довіри, яка є фундаментом стабільності в євроатлантичному просторі.

Після початку російської агресії проти України у 2014 році, а особливо після 2022 року, значення колективної оборони для НАТО зросло до безпрецедентного рівня. Альянс посилив свою присутність на східному фланзі, розгорнув багатонаціональні батальйони у країнах Балтії та Польщі, а також збільшив інвестиції у розвиток інфраструктури, логістики та систем протиповітряної й протиракетної оборони. Це демонструє, що основна мета НАТО — не лише захист територій, але й запобігання конфліктам шляхом стримування
.

Збереження миру та стабільності

Другим фундаментальним завданням Альянсу є забезпечення миру, стабільності та передбачуваності у міжнародних відносинах. НАТО діє не лише як військовий союз, але й як політична спільнота держав, що поділяють спільні демократичні цінності. Організація використовує політичний діалог, дипломатію, партнерські програми та заходи довіри для запобігання ескалації конфліктів.

Серед таких ініціатив — програма «Партнерство заради миру», Євроатлантична рада партнерства (EAPC), а також механізми співпраці з ООН, ЄС та ОБСЄ. Через них НАТО сприяє зміцненню регіональної стабільності, розвитку демократичного контролю над збройними силами та модернізації оборонних секторів партнерських країн
, 
.

Управління кризами та реагування на загрози

Третім ключовим напрямом діяльності є кризове управління. Після закінчення «холодної війни» Альянс неодноразово довів свою спроможність діяти поза межами території держав-членів — у Боснії і Герцеговині, Косово, Афганістані, Лівії, а також у межах миротворчих місій у Середземномор’ї та на Балканах.
Завдяки цьому НАТО трансформувалося з регіонального оборонного блоку у глобального гаранта безпеки, який може оперативно реагувати на загрози миру та гуманітарні кризи.

Цей напрям координується через Командування операцій союзників та його підпорядковані штаби. Альянс розробив систему швидкого розгортання сил, яка дозволяє реагувати на кризи будь-якого типу — від стихійних лих до терористичних атак. Зокрема, діє Євроатлантичний центр координації реагування на катастрофи, який допомагає державам-членам і партнерам у випадку надзвичайних ситуацій цивільного характеру
.

Протидія новим викликам та гібридним загрозам

У XXI столітті з’явилися нові форми загроз, які не зводяться до класичних 
воєнних дій. Це — кібератаки, дезінформаційні кампанії, енергетичний шантаж, тероризм і використання штучного інтелекту у військових цілях. У відповідь НАТО визначило пріоритетом розвиток спроможностей у сфері кіберзахисту, стратегічних комунікацій і технологічних інновацій.

Важливу роль у цьому відіграють Відділ кібер- та цифрової трансформації (CDT), Управління стратегічних комунікацій (OSC), а також ініціатива DIANA (Defence Innovation Accelerator for the North Atlantic), спрямована на підтримку стартапів і технологічних розробок у сфері безпеки. Крім того, створення Об’єднаного відділу розвідки та безпеки (JIS) підвищило ефективність збору, аналізу та обміну інформацією між державами-членами, що є критично важливим для запобігання гібридним атакам
.

Розвиток партнерств і розширення Альянсу

Невід’ємною частиною цілей НАТО є розвиток партнерських відносин і політика відкритих дверей. Партнерства дозволяють не лише зміцнювати взаєморозуміння, але й розширювати зону стабільності за межами євроатлантичного простору. Сьогодні Альянс підтримує тісну співпрацю з країнами Східної Європи, Балкан, Кавказу, Близького Сходу, Азії та Тихоокеанського регіону. Важливим прикладом є Представництво НАТО в Україні (ПРНУ), яке стало інституційним містком між Альянсом і Києвом у процесі реформування сектору безпеки та оборони.

Розширення НАТО також розглядається як стратегічний інструмент посилення безпеки в регіоні. Останніми роками до організації приєдналися Північна Македонія (2020) та Фінляндія (2023), а Швеція перебуває на завершальному етапі вступу. Ці процеси демонструють, що Альянс залишається привабливою платформою для держав, які прагнуть гарантій безпеки, політичної стабільності та інтеграції у євроатлантичний простір
.

Підтримка наукових і технологічних інновацій

Сучасна безпека неможлива без розвитку науки та технологій. НАТО активно інвестує у науково-дослідницькі програми, спрямовані на підвищення ефективності оборонних систем, зокрема через Організацію НАТО з питань науки і технологій (STO) та її підрозділ — Центр морських досліджень та експериментів (CMRE). Програма «Наука заради миру та безпеки» (SPS) сприяє співпраці науковців, військових експертів і технологічних компаній у розробці інноваційних рішень, що підвищують безпеку громадян і захист критичної інфраструктури
.

Підтримка демократичних цінностей

Нарешті, серед цілей Альянсу важливо виокремити захист демократії, верховенства права та прав людини. Ці принципи лежать в основі політики НАТО й визначають її місію не лише як військової, але й як ціннісно орієнтованої організації. Альянс прагне, щоб кожна держава-член дотримувалася демократичних стандартів управління, забезпечувала цивільний контроль над збройними силами та повагу до основоположних свобод. Цей підхід відрізняє НАТО від суто військових блоків і робить його унікальним феноменом міжнародної політики.
1.3 Роль НАТО у сучасному світі

На початку XXI століття Північноатлантичний альянс продовжує залишатися ключовим елементом системи міжнародної безпеки. Його роль значно вийшла за межі суто військово-оборонної організації, якою НАТО створювалось у 1949 році. Сьогодні Альянс є не лише колективним оборонним союзом, але й глобальною політичною платформою для координації зусиль держав у питаннях миру, стабільності, демократичного розвитку та протидії новим викликам безпеці.

Після завершення «холодної війни» функції НАТО суттєво трансформувалися. Якщо раніше головною метою було стримування потенційної агресії з боку СРСР, то тепер Альянс зосереджується на управлінні кризами, боротьбі з тероризмом, кібербезпеці, захисті критичної інфраструктури, протидії гібридним загрозам і розвитку партнерств із країнами поза межами блоку. Ці процеси перетворили НАТО на багатовимірний інститут, здатний оперативно реагувати на виклики, які мають не лише військовий, а й політичний, інформаційний і технологічний характер.

Одним із ключових напрямів діяльності Альянсу є забезпечення колективної оборони — принцип, закріплений у статті 5 Північноатлантичного договору. Цей принцип означає, що напад на одну державу-члена розглядається як напад на всіх, що гарантує спільну відповідь і посилює відчуття безпеки серед країн-учасниць. На практиці цей механізм був активований лише один раз — після терактів 11 вересня 2001 року у США. Відтоді НАТО бере участь у боротьбі з міжнародним тероризмом, проводячи операції в Афганістані, Іраку та інших регіонах світу
.

Сучасна роль НАТО також полягає у запобіганні конфліктам та управлінні кризами. Альянс реалізує широкий спектр миротворчих, гуманітарних і стабілізаційних операцій. Наприклад, місії на Балканах (у Боснії і Герцеговині, Косово) та операції у Середземному морі сприяли припиненню воєнних дій і стабілізації політичної ситуації. Крім того, НАТО активно співпрацює з Організацією Об’єднаних Націй, Європейським Союзом та ОБСЄ, що робить його важливим гравцем у глобальній архітектурі безпеки.

Не менш значущим напрямом є зміцнення партнерських відносин. Сьогодні НАТО розвиває мережу партнерств із понад 40 країнами, включно з тими, що не є членами організації. Програми «Партнерство заради миру», «Середземноморський діалог» та «Ініціатива зі співпраці в регіоні Перської затоки» створюють умови для обміну досвідом, модернізації збройних сил і підвищення взаємосумісності між арміями різних держав. Особлива увага приділяється країнам, які прагнуть до членства, зокрема Україні, Грузії, Боснії і Герцеговині.

У сучасному світі НАТО відіграє важливу політичну роль, будучи інструментом колективного ухвалення рішень у сфері безпеки. Рада НАТО є майданчиком, де держави-члени координують свою зовнішню та оборонну політику, обговорюють стратегічні загрози та формують спільну позицію. Цей механізм сприяє зміцненню єдності серед країн Північної Америки та Європи, що особливо важливо в умовах зростаючої геополітичної конкуренції
.

У XXI столітті Альянс дедалі більше зосереджується на боротьбі з новими типами загроз, які не завжди мають традиційний військовий характер. До таких викликів належать кібератаки, дезінформація, тероризм, енергетична нестабільність та зміни клімату. У відповідь НАТО створює спеціалізовані центри передового досвіду, зокрема Центр кіберзахисту в Естонії, Центр стратегічних комунікацій у Латвії та Центр енергетичної безпеки в Литві. Такі структури дозволяють об’єднувати наукові, військові та аналітичні ресурси для розробки ефективних стратегій протидії гібридним загрозам.

Водночас важливою складовою діяльності Альянсу є сприяння стабільності за межами своєї території. НАТО надає допомогу країнам, які стикаються з внутрішніми або зовнішніми викликами безпеці, через програми навчання, консультацій, технічну підтримку. Прикладом є співпраця з Іраком, Афганістаном, Йорданією, Тунісом, а також із країнами Східного партнерства. Такий підхід допомагає зменшити ризики поширення конфліктів і формує умови для стабільного розвитку регіонів, що межують з Альянсом.

Сучасна роль НАТО невід’ємно пов’язана з питанням технологічної переваги. Альянс активно інвестує у розвиток оборонних інновацій, кібернетичних можливостей, космічних систем і штучного інтелекту. У 2021 році створено програму DIANA (Defence Innovation Accelerator for the North Atlantic) — акселератор інновацій, що об’єднує урядові, наукові та промислові ресурси держав-членів. Це свідчить про прагнення НАТО зберігати конкурентоспроможність у світі, де технології дедалі частіше визначають хід геополітичних процесів.

Не можна оминути увагою і роль НАТО у підтримці демократичних цінностей. Від самого початку свого існування Альянс наголошує на тому, що його метою є не лише спільна оборона, а й захист політичних принципів — свободи, демократії, верховенства права. Ці засади залишаються фундаментом діяльності НАТО й у XXI столітті, коли світ стикається з авторитарними тенденціями та ерозією міжнародних норм. Основні аспекти ролі НАТО у сучасному світі узагальнено в табл.1.1.

Табл.1.1 — Основні аспекти ролі НАТО у сучасному світі
	Сфера діяльності 
	Зміст та основні напрями
	Приклади реалізації / Інструменти

	1. Колективна оборона
	Захист держав-членів відповідно до ст. 5 Північноатлантичного договору.
	Операція в Афганістані (ISAF), місія в Іраку, посилення східного флангу НАТО.

	2. Кризове управління
	Запобігання конфліктам, реагування на гуманітарні кризи, миротворчі місії.
	Операції на Балканах, місії у Середземному морі, співпраця з ООН і ЄС.

	3. Партнерство та співпраця
	Розвиток взаємин із країнами-партнерами, підтримка реформ у сфері безпеки.
	Програми «Партнерство заради миру», Представництво НАТО в Україні, співпраця з Грузією.


Продовження табл.1.1

	4. Протидія новим загрозам
	Реагування на кібератаки, гібридні загрози, тероризм, дезінформацію.
	Центри передового досвіду з кіберзахисту (Естонія), стратегічних комунікацій (Латвія), енергетичної безпеки (Литва).

	5. Технологічний розвиток та інновації
	Розробка новітніх оборонних технологій, цифровізація та автоматизація процесів.
	Програма DIANA, інвестиції у штучний інтелект, кібернетику та космічні системи.

	6. Підтримка демократичних цінностей
	Просування демократії, верховенства права та прав людини.
	Політичні консультації, підтримка реформ у країнах-партнерах, просування демократичних стандартів.

	7. Освітня та комунікаційна діяльність
	Формування обізнаності про безпеку, підготовка кадрів, стратегічні комунікації.
	Коледж оборони НАТО (Рим), Школа НАТО (Обераммергау), програми стажування та обміну.


Таким чином, роль НАТО у сучасному світі виходить далеко за межі класичної оборонної концепції. Альянс виконує функції глобального стабілізатора, посередника у врегулюванні конфліктів, інноваційного та політичного центру співпраці держав. Його діяльність охоплює не лише військові, а й гуманітарні, наукові, освітні, технологічні та ціннісні аспекти, що робить НАТО багатовимірною структурою міжнародного значення. У мінливому світі Альянс продовжує адаптуватися, зберігаючи головну мету — забезпечення миру, стабільності й безпеки для своїх членів і партнерів.

РОЗДІЛ 2
 ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ВСТУПУ ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇН ДО НАТО

2.1 Вимоги та критерії для вступу європейських країн до НАТО
Процес вступу держав до Північноатлантичного альянсу є складним, багаторівневим і тривалим за часом. Його головною метою є не лише розширення організації, а й забезпечення того, щоб кожна нова країна відповідала політичним, військовим і правовим стандартам, що визначають ефективність і стабільність НАТО. Умови вступу спрямовані на зміцнення безпеки як країни-претендента, так і всього регіону, а також на підтримку демократичних цінностей, верховенства права та стабільності
.

Насамперед, процес входження до НАТО виступає потужним стимулом для проведення внутрішніх реформ. Держава, що прагне членства, має гармонізувати своє законодавство, реформувати сектор безпеки та оборони, утвердити демократичні інститути, забезпечити прозорість і цивільний контроль над військовими структурами. Це сприяє не лише зміцненню обороноздатності, а й загальному вдосконаленню політичної системи та управління державою.

Етапи вступу до НАТО. Загалом можна виділити кілька основних етапів, через які проходить кожна країна-претендент, перш ніж стати повноправним членом Альянсу.

1. Перший етап — консультаційний. 

На цьому етапі між НАТО та зацікавленою державою налагоджується інтенсивний індивідуальний діалог. Країна отримує можливість детально ознайомитися зі структурою, принципами та практикою діяльності Альянсу, тоді як НАТО аналізує внутрішньополітичну, економічну та військову ситуацію у державі-претенденті. Особлива увага приділяється наявності добросусідських відносин і відсутності невирішених територіальних суперечок. Наприкінці цього етапу держава публічно оголошує про своє прагнення стати членом НАТО, однак формальна заявка ще не подається.

2. Другий етап — переговорний. 

Він починається після отримання офіційного запрошення від НАТО. Під час переговорів обговорюються конкретні умови вступу, адаптація національного законодавства, участь у колективних програмах безпеки, а також фінансові зобов’язання майбутнього члена Альянсу.

3. Третій етап — ратифікаційний. 

Він розпочинається з підписання Протоколу про приєднання до Північноатлантичного договору. Протокол має бути ратифікований усіма країнами-членами НАТО та державою-претендентом. Цей етап є ключовим, адже саме після завершення ратифікації юридично відкривається шлях до членства.

4. Четвертий етап — імплементаційний.
Після передачі документів про вступ до Державного департаменту США країна офіційно стає членом Північноатлантичного альянсу. Від цього моменту вона бере участь у спільному плануванні оборони, політичних консультаціях і операціях НАТО на рівних правах з іншими державами
.

План дій щодо членства в НАТО

План дій щодо членства в НАТО (Membership Action Plan, MAP) був ухвалений 24 квітня 1999 року на зустрічі глав держав і урядів країн-членів НАТО у Вашингтоні. Цей документ став фундаментальним інструментом, який визначає поетапний процес підготовки держав-кандидатів до набуття членства в Альянсі. Основна мета ПДЧ полягає у сприянні країнам, що прагнуть вступу до НАТО, у проведенні комплексних політичних, військових, правових та економічних реформ, необхідних для виконання стандартів та принципів Північноатлантичного договору 1949 року.

План дій не є гарантією членства чи жорстким набором критеріїв. Його головна функція — створити рамкову систему співпраці, у межах якої кожна країна самостійно визначає пріоритети та темпи реформ, а НАТО забезпечує консультаційну, методичну й практичну підтримку. Програма ПДЧ є проявом політики «відкритих дверей» Альянсу, відповідно до статті 10 Вашингтонського договору, що дозволяє прийом нових держав, спроможних робити внесок у спільну безпеку.

I. Політичні та економічні аспекти Плану дій щодо членства в НАТО
Перша складова ПДЧ спрямована на те, щоб країни-претенденти довели свою політичну зрілість, демократичний характер державного устрою та готовність виконувати принципи, на яких ґрунтується Альянс. НАТО вимагає від майбутніх членів підтвердження прихильності до демократичних цінностей, верховенства права, поваги до прав людини, а також здатності підтримувати добросусідські відносини й мирне врегулювання конфліктів.

Ключовими політичними умовами участі в ПДЧ є:

· функціонування стабільних демократичних інститутів;

· цивільний контроль над збройними силами;

· відмова від застосування сили у міжнародних відносинах;

· повага до територіальної цілісності інших держав;

· участь у міжнародних організаціях та миротворчих ініціативах;

· проведення політики, сумісної з цілями та принципами НАТО
.

Економічна складова цієї частини стосується здатності держави забезпечити фінансування своєї оборони, підтримувати стабільність бюджету та макроекономічної політики, а також створити умови для ефективного розподілу ресурсів відповідно до стандартів Альянсу. Країни-претенденти повинні демонструвати стійкість економічної системи, ефективність державного управління та здатність нести фінансові зобов’язання, пов’язані з майбутнім членством.

В рамках цієї частини кожна держава щороку готує Національну програму підготовки до членства, де визначає завдання, етапи реформ, відповідальні органи та строки виконання. Ця програма слугує основним інструментом моніторингу прогресу та взаємодії з НАТО.

II. Оборонні та військові питання Плану дій щодо членства в НАТО
Друга частина ПДЧ охоплює питання розвитку оборонного потенціалу держави та її здатності брати участь у спільних операціях і структурах Альянсу. Країна-претендент повинна мати ефективні, професійні та підконтрольні цивільній владі збройні сили, сумісні за стандартами (оперативними, технічними, логістичними) з арміями країн НАТО.

Підготовка у цій сфері передбачає:

· участь у спільних навчаннях, миротворчих місіях і програмах «Партнерство заради миру»;

· поступову стандартизацію систем управління, зв’язку, озброєнь та підготовки військових;

· удосконалення оборонного планування за методологією НАТО;

· підвищення ефективності використання ресурсів сектору безпеки;

· прозорість оборонного бюджету.

Країни-претенденти повинні забезпечити поступове підвищення обороноздатності, вдосконалити структуру командування, а також узгодити національні оборонні стратегії зі Стратегічною концепцією НАТО. Важливим елементом є участь у Процесі планування та оцінки сил (ППОС), який дає змогу оцінити боєготовність і сумісність національних військ із силами Альянсу.

Окрему увагу приділено взаємодії на рівні штабів, участі у спільних семінарах, навчальних центрах та розробці індивідуальних програм підготовки. Кінцева мета — забезпечити готовність країни виконувати всі функції члена НАТО, включно з колективною обороною
.

III. Питання ресурсів Плану дій щодо членства в НАТО
Третій розділ ПДЧ регулює фінансову та організаційну складову майбутнього членства. Від держави очікується, що вона виділятиме достатні кошти для виконання оборонних завдань і забезпечення сумісності з НАТО. Це стосується не лише військових витрат, а й створення ефективної системи управління оборонними ресурсами.

Основними завданнями тут є:

· формування реалістичного та прозорого оборонного бюджету;

· запровадження сучасних механізмів фінансового контролю;

· участь у спільних фінансових проектах Альянсу;

· створення національних інституцій, відповідальних за розподіл коштів на оборону;

· підготовка персоналу, який здатен працювати за фінансовими процедурами НАТО.

Після вступу країна має брати участь у системі спільного фінансування НАТО, яка передбачає розподіл витрат між усіма членами за погодженими частками. Крім того, країна зобов’язується забезпечити участь своїх представників у постійних структурах Альянсу — як у штаб-квартирі НАТО, так і в командних органах 
.

IV. Питання безпеки Плану дій щодо членства в НАТО
Четверта частина Плану дій стосується забезпечення режиму безпеки, зокрема захисту секретної інформації та дотримання стандартів НАТО у сфері кіберзахисту, охорони об’єктів, персоналу та комунікацій.

Основні вимоги цієї складової:

· створення національної системи охорони секретної інформації;

· ухвалення законодавчих актів, що гарантують конфіденційність і відповідальність за її порушення;

· навчання персоналу у сфері інформаційної безпеки;

· забезпечення фізичного захисту документів і матеріалів НАТО на території країни-претендента;

· запровадження механізмів промислової безпеки.

На прохання держав-кандидатів НАТО може організовувати спеціальні навчальні програми, семінари та курси, спрямовані на підготовку фахівців із безпеки. Комітет з питань безпеки Альянсу також має право проводити консультації та інспекції для перевірки готовності держав до виконання вимог
.

V. Правові питання Плану дій щодо членства в НАТО
Останній розділ ПДЧ регламентує юридичні умови членства. Держави-претенденти мають привести своє законодавство у відповідність із міжнародними договорами, якими керується НАТО. Це включає адаптацію правової системи, підготовку до приєднання до низки угод, протоколів і адміністративних механізмів Альянсу.

Серед ключових правових кроків:

· приєднання до Північноатлантичного договору 1949 року;

· ратифікація Угоди про статус збройних сил (Лондон, 1951 р.);

· приєднання до Паризького протоколу 1952 року про статус Міжнародного військового штабу;

· виконання вимог Оттавської, Брюссельської та інших угод, що регламентують правовий статус представництв НАТО;

· адаптація внутрішнього законодавства до правил захисту інформації та військової юрисдикції.

Крім того, країна-претендент має підтвердити відсутність конституційних або юридичних перешкод для участі в колективних оборонних структурах. Юридична гармонізація законодавства є необхідною умовою повноцінної інтеграції в Альянс.

План дій щодо членства в НАТО став системною моделлю підготовки держав до вступу в Альянс. Його комплексна структура — політична, військова, ресурсна, безпекова та правова — дозволяє країнам не лише виконати технічні вимоги, а й зміцнити демократичні інститути, підвищити обороноздатність і стабільність.

Для НАТО ПДЧ є інструментом контролю за поступом реформ, а для держав-претендентів — дороговказом у процесі адаптації до стандартів західної системи колективної безпеки. Ця програма довела свою ефективність: усі країни Центральної та Східної Європи, які сьогодні є членами НАТО, проходили через механізми ПДЧ
.

2.2 Підготовка європейських країн до вступу: досвід та етапи

Розширення НАТО — це багаторівневий і тривалий процес, який охоплює політичні, військові, економічні та суспільні аспекти. Вступ нових держав до Організації Північноатлантичного договору відбувається відповідно до статті 10 Північноатлантичного договору, що визначає умови приєднання до Альянсу. Цей процес спрямований на забезпечення колективної безпеки та стабільності у євроатлантичному просторі. Країни, які прагнуть вступити, повинні довести свою здатність виконувати зобов’язання, притаманні членству в НАТО, зокрема — підтримувати демократичні принципи, гарантувати верховенство права, забезпечувати цивільний контроль над збройними силами й мати реальну готовність робити внесок у спільну оборону
.

Історія розширення НАТО демонструє поступову еволюцію політичних та безпекових підходів організації. Після заснування у 1949 році Альянс складався лише з дванадцяти держав-засновниць. Протягом наступних десятиліть відбулося кілька етапів розширення: у 1952 році до НАТО приєдналися Греція та Туреччина, у 1955 — Федеративна Республіка Німеччина, а в 1982 році — Іспанія. Ці кроки відображали потребу в розширенні зони стабільності та зміцненні оборонних можливостей організації під час «холодної війни».

Після розпаду Радянського Союзу та ліквідації Варшавського договору постала необхідність переосмислення безпекової архітектури Європи. Багато постсоціалістичних держав розглядали вступ до НАТО як гарантію безпеки, підтвердження демократичного вибору та інструмент інтеграції до західного світу. На початку 1990-х років було започатковано програму «Партнерство заради миру», яка стала першою сходинкою до налагодження співпраці між Альянсом і країнами Центральної та Східної Європи.
Вишеградська група як перший крок до євроатлантичного курсу

У лютому 1991 року Польща, Угорщина та Чехословаччина заснували Вишеградську групу (V4), метою якої стало сприяння демократичним реформам, інтеграції до Європейського Союзу та НАТО, а також координація спільної зовнішньої політики. Після розпаду Чехословаччини у 1993 році до групи увійшли Чехія та Словаччина як окремі держави 
.

На початковому етапі Захід і, зокрема, НАТО з певною обережністю ставилися до перспективи вступу країн колишнього Варшавського договору. Усередині Альянсу існували побоювання, що надто швидке розширення може викликати напруження у відносинах із РФ, а також поставити під сумнів готовність нових демократій відповідати високим стандартам НАТО. Однак уже на Римському саміті 1991 року Альянс визнав доцільність політичного діалогу з країнами Центральної Європи, визначивши серед спільних цілей ринкову та демократичну лібералізацію, розвиток цивільного контролю над збройними силами й зміцнення партнерства у сфері безпеки
.

У подальші роки було створено кілька форматів взаємодії між НАТО та східноєвропейськими країнами — зокрема Раду північноатлантичного співробітництва (згодом Раду євроатлантичного партнерства) та програму «Партнерство заради миру», що стала ключовою для адаптації збройних сил нових демократій до стандартів Альянсу.

Зрештою, спільні зусилля Вишеградських країн були винагороджені: на Вашингтонському саміті 1999 року Чехія, Угорщина та Польща стали повноправними членами НАТО. Це стало історичним прецедентом — уперше до Альянсу приєдналися держави, які раніше входили до радянської сфери впливу
.

Проте не всі члени Вишеградської групи отримали запрошення одночасно. Словаччина залишалася поза процесом через авторитарні тенденції в уряді Володимира Мечіяра, що викликало занепокоєння серед західних партнерів щодо дотримання демократичних принципів. Така ситуація підтвердила, що членство в НАТО не є автоматичним, а залежить від реальних політичних реформ і ступеня демократичної зрілості суспільства.

Розширення 1999 року стало важливим сигналом для всього регіону: країни, які проводять реформи, можуть отримати реальні гарантії безпеки. Вишеградська співпраця довела свою ефективність як механізм взаємної підтримки на шляху до євроатлантичної інтеграції
.

Вільнюська група: інтеграції Центральної та Східної Європи

Після вступу трьох країн Вишеградської групи до НАТО питання розширення залишалося на порядку денному. У травні 2000 року за ініціативи низки держав Центральної та Південно-Східної Європи була створена Вільнюська група (Vilnius Group). До неї увійшли Албанія, Болгарія, Естонія, Латвія, Литва, Північна Македонія, Румунія, Словаччина, Словенія та Хорватія. Її головною метою стала координація зусиль для вступу до НАТО, обмін досвідом реформ і спільне лобіювання на міжнародному рівні
.

Вільнюська група виникла після ухвалення НАТО індивідуальних Планів дій щодо членства (MAP), які чітко визначали критерії вступу та етапи підготовки. Кожна країна зобов’язувалася виконати реформи в галузі оборони, судочинства, антикорупційної політики, демократичного управління та економічної стабільності.

Під час Празького саміту 2002 року сім країн Вільнюської групи — Болгарія, Румунія, Словаччина, Словенія, Литва, Латвія та Естонія — отримали офіційні запрошення до вступу. Їхнє приєднання у 2004 році стало найбільшим розширенням в історії НАТО. Саме ці держави завершили перехід від постсоціалістичних режимів до демократичних суспільств і довели здатність бути рівноправними партнерами у сфері безпеки.

Реакція РФ на це розширення була вкрай негативною, особливо через вступ трьох країн Балтії, які раніше входили до складу СРСР. Проте рішення Альянсу свідчило про непохитність принципу «відкритих дверей» і підтверджувало право кожної суверенної держави самостійно визначати власний безпековий курс.

Адріатична хартія: нова платформа Балканського регіону

Наступним етапом у розвитку регіональної взаємодії стала Адріатична хартія, підписана у 2003 році Албанією, Хорватією та Північною Македонією (тоді — Республікою Македонія). Її створення мало на меті поглибити співпрацю у сфері безпеки, координувати реформи та сприяти підготовці до членства в НАТО.

Адріатична хартія стала важливим інструментом стабілізації Західних Балкан. Учасники прагнули довести, що навіть після збройних конфліктів і політичних криз можливе формування демократичних інститутів і побудова партнерських відносин із НАТО.

Згодом до Хартії приєдналася Чорногорія, яка проголосила незалежність у 2006 році та невдовзі стала учасницею програми «Партнерство заради миру». У 2015 році НАТО офіційно запросила Чорногорію до вступу, і вже 5 червня 2017 року країна стала повноправним членом Альянсу
.

Північна Македонія пройшла тривалий шлях до членства, що завершився Преспанською угодою 2018 року, яка вирішила суперечку з Грецією щодо назви держави. Після цього НАТО запросило країну до переговорів, і 27 березня 2020 року Північна Македонія стала 30-м членом Альянсу.

Останнім етапом розширення став вступ Фінляндії у квітні 2023 року та Швеції у березні 2024 року. Це стало історичним рішенням, оскільки обидві країни тривалий час зберігали політику військового нейтралітету. Однак різке погіршення безпекової ситуації після початку повномасштабного вторгнення РФ в Україну у 2022 році змінило громадські настрої та політичний курс цих держав. Фінляндія та Швеція виявилися готовими до швидкої інтеграції завдяки високим стандартам обороноздатності, демократичному управлінню та активній участі у спільних військових програмах НАТО ще до офіційного вступу
. Етапи розширення НАТО наведені в таблиці 2.1.
Табл.2.1 — Етапи розширення НАТО

	Розширення
	Дата
	Країна

	Перше
	18 лютого 1952
	Греція

	
	
	Туреччина

	Друге
	9 травня 1955
	Німеччина

	Третє
	30 травня 1982
	Іспанія

	
	3 жовтня 1990
	Об'єднання Німеччини

	Четверте
	12 березня 1999
	Чехія

	
	
	Угорщина

	
	
	Польща

	П'яте
	29 березня 2004
	Болгарія

	
	
	Естонія

	
	
	Латвія


Продовження табл.2.1

	
	
	Литва

	
	
	Румунія

	
	
	Словаччина

	
	
	Словенія

	Шосте
	1 квітня 2009
	Албанія

	
	
	Хорватія

	Сьоме
	5 червня 2017
	Чорногорія

	Восьме
	27 березня 2020
	Північна Македонія

	Дев'яте
	4 квітня 2023
	Фінляндія

	Десяте
	7 березня 2024
	Швеція


На сьогодні НАТО офіційно визнає трьох кандидатів на вступ — Україну, Грузію та Боснію і Герцеговину. З них лише остання має чинний План дій щодо членства, хоча Україна й Грузія активно співпрацюють з Альянсом у межах Індивідуальних програм партнерства. У випадку України процес підготовки до членства значною мірою визначається умовами збройної агресії РФ та необхідністю реформування сектору безпеки й оборони.

Вступ до НАТО передбачає виконання низки критеріїв, які охоплюють не лише військову сферу, а й політичну, економічну та суспільну стабільність. Країни повинні гарантувати дотримання прав людини, забезпечити прозорість у діяльності державних інституцій, а також створити ефективну систему контролю над збройними силами. Велике значення має рівень підтримки членства серед населення — у більшості випадків країни-кандидати проводили референдуми або парламентські обговорення для підтвердження політичного консенсусу
.

Розширення НАТО залишається одним із ключових факторів стабільності в Європі. Воно не лише посилює обороноздатність континенту, а й сприяє зміцненню демократичних інститутів, розвитку міждержавної довіри та утвердженню спільних цінностей. Кожна нова хвиля розширення підтверджує життєздатність принципів колективної безпеки, на яких ґрунтується діяльність Альянсу. Досвід європейських країн доводить, що успішна підготовка до вступу — це насамперед результат системних реформ, послідовної політики та чіткої орієнтації на демократичні стандарти й мирне співіснування
.
2.3 Готовність України до членства в НАТО

Питання членства України в НАТО є одним із ключових напрямів сучасної зовнішньої та безпекової політики держави. У сучасних умовах російської агресії, глибокої трансформації системи міжнародної безпеки та формування нового світового порядку, євроатлантична інтеграція України набуває не лише політичного, а й екзистенційного значення. Безпека України безпосередньо пов’язана зі стабільністю всього євроатлантичного простору, тому готовність нашої держави до членства в НАТО є предметом постійного аналізу як усередині країни, так і серед союзників Альянсу.

Взаємини між Україною та НАТО мають понад тридцятирічну історію. Вони почали формуватися одразу після здобуття Україною незалежності. У 1991 році наша держава приєдналася до Ради північноатлантичного співробітництва, а в 1994 році — до програми «Партнерство заради миру», яка стала стартовим майданчиком для взаємодії з Альянсом у військовій та політичній сферах.

Наступним етапом розвитку відносин стало підписання Хартії про особливе партнерство між Україною та НАТО (1997 р.), що закріпила засади співпраці й створила Комісію Україна – НАТО. Цей механізм дозволив обговорювати стратегічні питання безпеки на найвищому політичному рівні. Пізніше, у 2009 році, була ухвалена Декларація про доповнення до Хартії, яка підтвердила рішення Бухарестського саміту 2008 року про те, що Україна в майбутньому стане членом НАТО
.

Після початку російської агресії у 2014 році партнерство між Україною та НАТО отримало новий зміст і стало стратегічним. Альянс визнав Україну державою, що веде оборонну війну за власну незалежність, і послідовно підтримує право Києва на самооборону. Внаслідок цього було започатковано Комплексний пакет допомоги (КПД), ухвалений на Варшавському саміті 2016 року. КПД охоплює програми з реформування системи оборони, управління, підготовки військових кадрів, кіберзахисту та медичної реабілітації військовослужбовців.

Після повномасштабного вторгнення РФ у 2022 році підтримка України з боку НАТО набула безпрецедентного масштабу. У 2024 році було створено Програму допомоги НАТО у сфері безпеки та навчання для України (NSATU), що координує військову підготовку, логістику та постачання озброєння. Загальний обсяг допомоги держав-членів НАТО перевищив 50 мільярдів євро у 2024 році та ще 35 мільярдів у 2025 році
.

Цей рівень підтримки засвідчує, що Україна вже розглядається союзниками не лише як партнер, а як невід’ємна частина спільної системи безпеки.

З точки зору політичних критеріїв, Україна продемонструвала суттєвий прогрес у гармонізації своєї політичної системи з євроатлантичними стандартами. Після 2014 року у державі відбулися ключові реформи в галузях демократії, антикорупційної політики, судочинства та цивільного контролю над збройними силами.

У червні 2017 року Верховна Рада ухвалила закон, який визначив членство в НАТО як стратегічну мету зовнішньої політики України. Ця позиція була закріплена конституційною поправкою 2019 року, де прямо зазначено курс України на членство в Європейському Союзі та НАТО. Таким чином, євроатлантична інтеграція набула статусу незворотного державного пріоритету
.

У 2020 році президент Володимир Зеленський затвердив Стратегію національної безпеки України, у якій НАТО визначено головним стратегічним партнером. Документ передбачає поступовий перехід сектору безпеки та оборони до стандартів Альянсу, що охоплює реформу системи управління, логістики, зв’язку та підготовки кадрів
.

Окремої уваги заслуговує створення у 2023 році Ради Україна–НАТО, яка замінила попередню Комісію. Головна відмінність полягає в тому, що Україна тепер бере участь у засіданнях на рівних правах із союзниками, що фактично ставить нашу державу в позицію країни, максимально наближеної до членства.

Найважливішим елементом готовності України до вступу в НАТО є оперативна сумісність збройних сил. З 2014 року українська армія пройшла глибоку трансформацію, зокрема у сферах управління, логістики, стандартизації озброєння, планування операцій і підготовки кадрів.

Україна вже бере участь у багатьох програмах НАТО, серед яких:

· Оцінка та зворотний зв’язок за стандартами НАТО (OCC E&F);

· Програма розвитку професійної військової освіти (DEEP);

· Програма покращення військової сумісності (IMET);

· Партнерські платформи з кібербезпеки та стратегічних комунікацій.

Після 2022 року співпраця розширилася до масштабного навчання українських військовослужбовців на полігонах держав-членів НАТО, а також спільних тренувальних місій. Понад 70 тисяч українських військових пройшли підготовку за стандартами Альянсу, що свідчить про глибоку інтеграцію у спільну систему оборонного планування
.

Бойовий досвід української армії у війні проти РФ став безпрецедентним джерелом практичних знань для Альянсу. Багато експертів НАТО визнають, що саме українські військові сьогодні демонструють найвищий рівень тактичної адаптивності та інновацій у сучасній війні.

Після Бухарестського саміту 2008 року НАТО неодноразово підтверджувала, що Україна стане членом Альянсу, однак без конкретних термінів. Згодом союзники відзначили значний прогрес у демократичних і військових реформах та визнали, що Україна вже не потребує формального Плану дій щодо членства (ПДЧ). Це рішення, ухвалене на Вільнюському саміті 2023 року, стало важливим політичним сигналом: шлях України до НАТО спрощено з двоетапного до одноетапного.

Сьогодні союзники одностайно визнають, що майбутнє України — у НАТО, однак остаточне запрошення буде надано після досягнення консенсусу всередині Альянсу й виконання всіх умов. У фокусі залишається зміцнення верховенства права, боротьба з корупцією та подальше реформування сектору оборони
.

Разом з тим, сам факт того, що Україна бере участь у засіданнях Ради НАТО–Україна як рівноправний партнер, а також має власну адаптовану Щорічну національну програму, фактично наближає її статус до рівня країни-кандидата без формального членства.

Важливим елементом сучасного партнерства є Дорожня карта співпраці між НАТО та Україною у сфері інновацій, схвалена у 2024 році на Вашингтонському саміті. Цей документ створює умови для обміну технологіями, розвитку оборонних інновацій та впровадження українських рішень у сфері штучного інтелекту, кібербезпеки й безпілотних систем у проєкти НАТО.
Україна поступово перетворюється на повноцінного інноваційного партнера Альянсу, здатного не лише споживати, а й генерувати передові оборонні технології. Прикладом цього є проведення спільного Форуму новаторів у сфері оборони у 2024 році, де понад 450 українських стартапів представили власні технологічні рішення.

Досвід України у протидії гібридним війнам, дезінформації та кібератакам зробив її ключовим партнером НАТО у сфері стійкості. З 2016 року діє Платформа НАТО–Україна з протидії гібридній війні, що об’єднує експертів і структури обох сторін для спільного виявлення загроз та розробки механізмів їх нейтралізації.
Крім того, Команда консультативної підтримки стійкості (RAST) допомагає Україні посилювати цивільну готовність і захист критичної інфраструктури, що є одним із головних критеріїв членства в НАТО, передбачених у статті 10 Північноатлантичного договору.

Україна не лише отримує підтримку від Альянсу, а й робить вагомий внесок у його діяльність. Вона брала участь у миротворчих місіях НАТО в Боснії і Герцеговині, Косові, Афганістані, Іраку, а також у морських операціях «Активні зусилля» та «Океанський щит». Це доводить, що Україна не лише здатна діяти спільно із союзниками, але й демонструє стратегічну надійність та готовність нести відповідальність за безпеку в євроатлантичному просторі
.

Станом на сьогодні Україна має високий рівень політичної, військової та технологічної інтегрованості з НАТО. Реформування сектору безпеки та оборони, запровадження стандартів Альянсу, участь у програмах і місіях, створення ефективних механізмів цивільного контролю над збройними силами — усе це свідчить про системну готовність країни до членства.
Попри триваючу російську агресію, Україна демонструє безпрецедентну стійкість, здатність до реформ і стратегічну сумісність із НАТО, що фактично робить її де-факто членом Альянсу. Офіційне членство є лише питанням часу та політичного рішення союзників, адже за своїм змістом Україна вже відповідає більшості критеріїв, визначених для держав-членів.

РОЗДІЛ 3
ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВСТУПУ ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇН ДО НАТО

3.1. Основні проблеми на шляху вступу європейських країн до НАТО

Процес вступу європейських країн до Організації Північноатлантичного договору є багатовимірним і складним явищем, яке поєднує політичні, військові, економічні та суспільні чинники. Незважаючи на очевидні переваги, які надає членство в Альянсі — гарантії безпеки, участь у колективній обороні, доступ до сучасних технологій і стандартів — шлях до вступу супроводжується низкою серйозних проблем. Кожна держава-кандидат стикається зі своїми специфічними викликами, однак можна виділити кілька загальних груп труднощів, характерних для більшості європейських країн, що прагнуть інтегруватися до НАТО
.
1. Політичні та інституційні труднощі

Одним із найвагоміших викликів на шляху вступу європейських країн до НАТО є саме політичні та інституційні труднощі. Процес євроатлантичної інтеграції передбачає не лише технічне чи військове наближення до стандартів Альянсу, а насамперед — формування стійкої демократичної системи, де діє верховенство права, забезпечується прозорість влади та цивільний контроль над збройними силами. Без виконання цих умов повноцінна інтеграція до Північноатлантичного альянсу є неможливою, адже НАТО — це не лише військово-політична структура, а передусім союз демократичних держав, об’єднаних спільними цінностями.

Політична нестабільність і виклики демократизації

У багатьох країнах-кандидатах на вступ до НАТО, особливо в державах Центральної та Східної Європи, спостерігається певна нестабільність політичних систем. Вона проявляється у частій зміні урядів, низькому рівні довіри до державних інститутів, конфліктності політичних еліт та нерідко — у відсутності сталої зовнішньополітичної стратегії. Така ситуація значно ускладнює проведення довготривалих реформ у сфері безпеки та оборони, оскільки зміна влади часто супроводжується переглядом пріоритетів, зокрема і щодо співпраці з НАТО
.

Вимоги Альянсу щодо демократичного устрою, стабільних політичних інститутів і верховенства права є не лише формальними, а принципово важливими для підтримки єдності організації. У країнах, де політична система не досягла достатньої зрілості, існує ризик внутрішніх криз, що можуть вплинути на загальну безпеку Альянсу після вступу такої держави. Саме тому НАТО приділяє особливу увагу питанню політичної стабільності та послідовності реформ у країнах-кандидатах.

Проблеми корупції та слабкість інституцій

Ще однією суттєвою перешкодою є корупція та слабкість державних інституцій. У багатьох країнах, що прагнуть вступити до НАТО, досі зберігаються радянські адміністративні моделі управління, які не забезпечують достатньої прозорості, підзвітності та ефективності. Корупційні схеми у військових закупівлях, нецільове використання оборонного бюджету чи політичний вплив на збройні сили суттєво підривають довіру з боку союзників.
НАТО наполягає на необхідності зміцнення демократичного цивільного контролю над армією, що передбачає відокремлення політичного керівництва від військових структур, а також створення ефективних механізмів парламентського нагляду
.

Недосконалість судової системи, політична залежність прокуратури та правоохоронних органів також залишаються серйозними викликами. Без утвердження принципу верховенства права неможливо забезпечити стабільність і прогнозованість державної політики, що є основою для довіри між державами-членами НАТО.

Політична поляризація та відсутність консенсусу

У низці європейських держав існує глибока політична поляризація щодо питання вступу до НАТО. Часто політичні партії використовують тему євроатлантичної інтеграції як інструмент внутрішньої боротьби, що призводить до нестабільності зовнішньої політики. В окремих випадках опозиційні сили, орієнтовані на проросійські або євроскептичні позиції, блокують ухвалення необхідних рішень щодо реформ у сфері безпеки. Така ситуація не лише сповільнює процес адаптації, а й створює сумніви у НАТО щодо готовності держави-кандидата дотримуватися принципів колективної безпеки після вступу.

Важливою умовою успішного просування до членства є національний консенсус щодо євроатлантичного курсу. Там, де влада і опозиція здатні домовлятися про стратегічні питання, процес інтеграції проходить набагато швидше. Прикладом цього є Польща та Чехія, які ще у 1990-х роках сформували широку міжпартійну підтримку курсу на НАТО, що забезпечило стабільність реформ і довіру з боку союзників
.

Громадська підтримка та інформаційні виклики

Надзвичайно важливим чинником є рівень громадської підтримки вступу до НАТО. Без розуміння та схвалення з боку суспільства будь-які політичні ініціативи можуть зазнати опору або бути використані деструктивними силами для дестабілізації ситуації. В окремих країнах населення має неоднозначне ставлення до НАТО — це часто пов’язано з історичними зв’язками з РФ, радянською спадщиною, або впливом антизахідної пропаганди. Дезінформаційні кампанії, спрямовані на дискредитацію Альянсу, формують у свідомості громадян викривлене уявлення про його діяльність, подаючи НАТО як «загрозу», а не як гаранта стабільності.

Для подолання цих викликів потрібна активна інформаційна політика з боку державних органів і громадянського суспільства, спрямована на підвищення обізнаності населення про принципи та цінності НАТО, його роль у забезпеченні безпеки євроатлантичного простору. Успішний приклад такої роботи демонструють країни Балтії, де системне інформування суспільства про переваги членства в Альянсі стало запорукою високого рівня громадської підтримки та стабільності євроатлантичного курсу.

Взаємозалежність політичних та інституційних реформ

Політична стабільність і ефективність інституцій є взаємопов’язаними компонентами процесу євроатлантичної інтеграції. Без належного функціонування демократичних інститутів неможливо реалізувати реформи в оборонному секторі, а без зміцнення обороноздатності неможливо забезпечити національну безпеку, що є фундаментом для стабільного політичного розвитку.
НАТО неодноразово підкреслює, що вступ до Альянсу не є кінцевою метою, а лише частиною більш широкого процесу демократичного оновлення, який має охоплювати всі сфери суспільного життя.
2. Військові та технічні бар’єри

Одним із ключових аспектів готовності країни до вступу в НАТО є її військова спроможність і технічна сумісність із силами Альянсу. НАТО функціонує як складна колективна система безпеки, де взаємодія між збройними силами різних держав має бути чітко скоординованою, технологічно узгодженою та підпорядкованою спільним стандартам. Тому для країн-кандидатів на вступ питання військової реформи є одним із найскладніших, найдорожчих і водночас найтриваліших етапів інтеграції
.

Вимога оперативної сумісності

Одна з головних умов членства полягає у досягненні оперативної сумісності (interoperability) національних збройних сил із арміями країн НАТО. Це означає, що війська держави-кандидата повинні бути здатні діяти спільно з союзниками у межах багатонаціональних місій, миротворчих операцій чи колективних оборонних заходів. Така сумісність охоплює низку компонентів: організаційну структуру збройних сил, стандарти підготовки, управління, логістику, систему зв’язку, командування та управління
.

Для досягнення цієї мети НАТО розробила сотні технічних і тактичних стандартів, відомих як STANAG (Standardization Agreements). Вони регулюють практично всі аспекти військової діяльності — від калібрів боєприпасів до процедур планування операцій, методів розпізнавання «свій-чужий» і навіть стандартів медичної евакуації. Для більшості пострадянських або східноєвропейських армій, які десятиліттями функціонували за радянськими зразками, перехід на стандарти НАТО означає повне переосмислення підходів до оборонного планування, матеріально-технічного забезпечення та підготовки особового складу
.

Проблеми фінансування оборонного сектору

Не менш вагомим бар’єром на шляху інтеграції є брак фінансування. Перехід на стандарти НАТО потребує масштабних інвестицій у модернізацію техніки, закупівлю нового озброєння, розвиток інфраструктури, створення сучасних систем зв’язку та кіберзахисту. Альянс вимагає, щоб країни-члени витрачали щонайменше 2% валового внутрішнього продукту (ВВП) на оборону, причому не менше 20% з цих коштів має спрямовуватися на закупівлю нових зразків озброєння та техніки. Для економічно слабших держав дотримання цих критеріїв є надзвичайно складним завданням, особливо якщо країна водночас змушена фінансувати соціальні програми, освіту та відновлення інфраструктури.

Досвід багатьох держав показує, що навіть за політичної волі реалізація таких вимог може тривати роками. Наприклад, Хорватія та Чорногорія, які вже є членами НАТО, потребували понад десятиліття для досягнення необхідного рівня фінансування оборонного сектору. У державах, що мають обмежений військово-промисловий потенціал, модернізація армії потребує імпорту технологій, навчання персоналу за новими стандартами та поступової відмови від радянського озброєння, що робить цей процес ще дорожчим
.

Застаріле озброєння та технологічна відсталість

Багато європейських країн, які прагнуть вступити до НАТО, стикаються з проблемою застарілого озброєння та технічної відсталості. Їхні армії часто використовують техніку радянського або місцевого виробництва, яка не відповідає вимогам сучасного бою та стандартам Альянсу. Це стосується не лише озброєння, а й засобів зв’язку, систем управління, розвідки та кіберзахисту.

Військові експерти зазначають, що інтеграція в систему колективної безпеки НАТО вимагає високотехнологічного рівня оснащення військ. Армії мають бути здатні швидко передавати дані розвідки, взаємодіяти з літаками, флотом і союзними частинами, що працюють на єдиній платформі. Без впровадження нових цифрових технологій, супутникової навігації, захищених каналів зв’язку та сучасних систем управління бойовими діями повноцінна участь у спільних операціях є неможливою.

Технічна модернізація вимагає часу та ресурсів, але також — трансформації військової культури. Офіцери й солдати мають навчитися діяти у відповідності до процедур НАТО, розвивати горизонтальну взаємодію між підрозділами, що принципово відрізняється від радянської вертикальної моделі командування.

Кадрова та освітня підготовка

Важливою складовою військової інтеграції є підготовка кадрів. Для ефективної взаємодії з партнерами по НАТО офіцери повинні володіти англійською мовою, розуміти військову термінологію Альянсу, а також мати навички планування і проведення багатонаціональних операцій.
Саме тому країни-кандидати створюють спеціальні навчальні програми, військові академії та курси для офіцерів за участі інструкторів НАТО. Такий підхід допомагає не лише підвищити рівень професійної підготовки, а й змінити ментальність військовослужбовців, наблизивши їх до цінностей Альянсу — дисципліни, партнерства та відповідальності.

Попри це, кадрова реформа часто стикається з труднощами: обмеженою кількістю кваліфікованих викладачів, недостатнім фінансуванням навчальних закладів, а також опором з боку частини військових, які виховувалися у старій системі.

Логістичні та інфраструктурні виклики

Ще одним аспектом є логістична готовність. Для виконання стандартів НАТО країна має мати розвинену транспортну, комунікаційну та військову інфраструктуру — аеродроми, порти, склади, ремонтні бази, полігони. В умовах обмеженого бюджету модернізація такої інфраструктури потребує багаторічних інвестицій і міжнародної допомоги.

Наприклад, Польща, Румунія та країни Балтії реалізували масштабні програми розбудови інфраструктури подвійного призначення — цивільно-військової — що дозволяє приймати та розміщувати війська союзників у разі кризи. Для нових кандидатів такі програми є надзвичайно дорогими, але без них участь у спільних операціях НАТО є практично неможливою.
3. Геополітичні та безпекові ризики

Одним із найсерйозніших викликів на шляху вступу європейських країн до НАТО є геополітичний тиск з боку РФ. Москва традиційно розглядає розширення Альянсу на схід як загрозу власним національним інтересам і безпеці. Особливо гостро це проявляється щодо країн, які раніше входили до сфери впливу СРСР або були частиною Варшавського договору. Відтак, будь-які спроби цих держав інтегруватися до євроатлантичних структур викликають активну протидію з боку РФ, що набуває політичних, економічних і навіть військових форм
.

Одним із головних інструментів тиску є використання енергетичної залежності. РФ традиційно застосовує поставки газу й нафти як важіль впливу на внутрішню політику країн-кандидатів. Зниження обсягів постачання, підвищення цін або навіть тимчасове припинення експорту енергоресурсів стають засобом політичного шантажу. Подібна ситуація неодноразово спостерігалася в Україні, Молдові, Грузії та низці балканських країн у періоди активізації їхнього євроатлантичного курсу.

Крім енергетичного тиску, РФ активно застосовує інформаційно-психологічні та кібернетичні операції. У країнах, що прагнуть вступити до НАТО, розгортаються масштабні кампанії дезінформації, спрямовані на підрив довіри до західних партнерів і посилення проросійських наративів. Через соціальні мережі, медіа та політичні групи поширюються твердження про «загрозу з боку НАТО», «втрату суверенітету» або «втягування у чужі війни». Метою таких дій є створення суспільного розколу й ослаблення політичної волі урядів.

Суттєвим викликом є також зростання військової напруги. У регіонах, де країни-кандидати активно співпрацюють із НАТО, РФ часто проводить військові навчання, перекидає війська до кордонів, здійснює провокації у повітряному та морському просторі. Такі дії не лише ускладнюють процес інтеграції, а й створюють ризик прямих конфліктів.
Показовим прикладом стала ситуація з Україною: після оголошення курсу на вступ до НАТО Москва вдалася до агресії, анексувавши Крим у 2014 році та розпочавши повномасштабну війну у 2022 році. Це наочно продемонструвало, що прагнення країни приєднатися до системи колективної безпеки може викликати збройну реакцію з боку РФ.

Таким чином, геополітичний фактор виступає одним із головних бар’єрів на шляху розширення НАТО. Для країн-кандидатів він означає необхідність не лише внутрішніх реформ, а й готовності протистояти зовнішньому тиску, що потребує консолідації політичних еліт, підтримки з боку союзників і стійкості в інформаційному просторі.
4. Економічні обмеження

Процес вступу до НАТО потребує не лише політичної волі, а й значних економічних ресурсів. Країни, що прагнуть членства, зобов’язані забезпечити відповідність своїх оборонних систем стандартам Альянсу, модернізувати техніку, створити сучасну військову інфраструктуру, а також гарантувати стабільне фінансування сектору безпеки.

Однією з базових вимог є виділення не менше 2% ВВП на оборону, з яких щонайменше 20% мають бути спрямовані на закупівлю сучасних озброєнь і техніки. Для багатьох країн Центральної та Східної Європи, а особливо для постсоціалістичних держав, це стає суттєвим викликом. Їхні економіки часто перебувають у процесі структурної трансформації, мають обмежені ресурси та значний соціальний тиск через необхідність фінансування освіти, медицини, енергетики та інфраструктури
.

Інтеграція до НАТО вимагає масштабної модернізації оборонного сектору, що включає закупівлю нових зразків озброєння, створення логістичних центрів, оновлення систем зв’язку, кіберзахисту та управління військами. Для країн із невеликими бюджетами це означає необхідність перерозподілу коштів, що часто спричиняє соціальне невдоволення населення. Скорочення фінансування соціальних програм, підвищення податків або інфляційний тиск можуть викликати протестні настрої, які використовуються опозиційними чи проросійськими силами для дискредитації ідеї вступу до НАТО.

Окрім фінансових труднощів, деякі держави стикаються з проблемою неефективного управління оборонними витратами. Корупція, бюрократія, нераціональне використання коштів знижують ефективність реформ. Саме тому Альянс наполягає не лише на збільшенні фінансування, а й на забезпеченні прозорості бюджетного процесу, створенні системи парламентського контролю та незалежного аудиту оборонних витрат.

Попри труднощі, досвід країн Балтії, Польщі чи Румунії демонструє, що інвестиції в оборонний сектор сприяють економічному розвитку. Участь у спільних програмах НАТО дозволяє модернізувати промисловість, залучати іноземні інвестиції та створювати нові робочі місця. Тобто, у довгостроковій перспективі витрати на інтеграцію перетворюються на фактор економічного зростання та технологічного прогресу.

5. Суспільно-культурні фактори

Важливу роль у процесі вступу до НАТО відіграють суспільні настрої та культурно-історичні особливості. У деяких країнах пострадянського простору досі спостерігається неоднозначне ставлення до Альянсу. Частина населення розглядає НАТО як гаранта безпеки та стабільності, тоді як інші — як загрозу або «інструмент впливу Заходу».

Такі розбіжності мають глибокі історичні корені. Тривала залежність від СРСР, радянська пропаганда та багаторічна ізоляція від західних інститутів сформували амбівалентне ставлення до євроатлантичної інтеграції. У деяких державах громадська думка й досі формується під впливом міфів про НАТО як «агресивний військовий блок». Ці наративи активно підтримуються російськими медіа, які мають потужний вплив у регіоні.

Формування позитивного іміджу Альянсу потребує послідовної інформаційної політики. Важливу роль у цьому процесі відіграють центри публічної дипломатії НАТО, громадські організації, освітні програми, які пояснюють населенню сутність і принципи діяльності Альянсу. Без належної просвітницької роботи підтримка вступу може залишатися низькою, що створює політичні перешкоди для урядів країн-кандидатів.

Окрім інформаційного чинника, існують психологічні та ідентичнісні бар’єри. Для частини суспільства вступ до НАТО асоціюється із втратою нейтралітету або «втягуванням у чужі війни». Водночас молодше покоління, виховане в умовах відкритості та глобальної інтеграції, здебільшого демонструє проєвропейську позицію. Таким чином, рівень підтримки членства в НАТО часто корелює з віком, освітою та доступом до об’єктивної інформації.

Успішність вступу до Альянсу багато в чому залежить від суспільного консенсусу. Тільки за наявності широкої підтримки серед громадян уряди можуть впевнено проводити реформи в оборонній сфері, не побоюючись внутрішньополітичної дестабілізації. Тому одним із завдань країн-кандидатів є консолідація громадської думки навколо ідеї євроатлантичної інтеграції як складової національної безпеки.
Отже, процес вступу європейських країн до НАТО супроводжується комплексом взаємопов’язаних проблем — політичних, економічних, військових, геополітичних і культурних. Геополітичний тиск з боку РФ, нестача ресурсів для модернізації армії, внутрішні соціальні суперечності та інформаційні впливи утворюють складну систему викликів, які кожна держава повинна подолати індивідуально.

Разом із тим досвід країн Центральної та Східної Європи свідчить, що навіть за наявності таких бар’єрів шлях до членства у НАТО є реальним. Успіх залежить від політичної єдності, стратегічного бачення, підтримки громадян та послідовного проведення реформ. Саме поєднання внутрішньої стійкості та міжнародної підтримки дозволяє державам подолати перешкоди й інтегруватися до системи колективної безпеки, що гарантує стабільність, розвиток і захист національних інтересів у сучасному світі.

3.2 Перспективи вступу України до НАТО

Питання вступу України до НАТО є одним із ключових елементів сучасної системи європейської безпеки. З часу проголошення незалежності Україна неодноразово заявляла про своє прагнення інтегруватися до євроатлантичних структур, розглядаючи членство в Альянсі як гарантію суверенітету, територіальної цілісності та стабільного розвитку. Водночас шлях до цього стратегічного завдання виявився надзвичайно складним і тривалим, зумовленим як внутрішніми реформами, так і зовнішньополітичними викликами.

Україна розпочала співпрацю з НАТО ще у 1991 році, ставши учасником Ради Північноатлантичного співробітництва, а згодом — програми «Партнерство заради миру». У 1997 році було підписано Хартію про особливе партнерство між Україною та НАТО, яка заклала правову основу для двосторонніх відносин. Відтоді взаємодія поступово розширювалася, охоплюючи політичний діалог, військову співпрацю, а також реформи у сфері безпеки та оборони
.

У 2008 році, на саміті в Бухаресті, країни-члени Альянсу підтвердили, що Україна (разом із Грузією) «стане членом НАТО», однак чітких термінів або Плану дій щодо членства (ПДЧ) надано не було. Подальший розвиток подій — зокрема зміна влади в Україні у 2010 році та відновлення курсу на «позаблоковість» — тимчасово призупинив процес інтеграції
.

Ситуація докорінно змінилася після російської агресії 2014 року. Анексія Криму та початок війни на Донбасі стали переломним моментом, який остаточно визначив стратегічний вибір України. У 2019 році в Конституцію України було внесено положення про незворотність курсу на членство в НАТО та Європейському Союзі. З цього моменту євроатлантична інтеграція набула статусу державного пріоритету
.

На сьогодні Україна є одним із найбільш активних партнерів НАТО. Вона бере участь у численних програмах співробітництва, спільних навчаннях, тренуваннях, а також у місіях Альянсу. У 2020 році Україна отримала статус партнера з розширеними можливостями (Enhanced Opportunities Partner), що забезпечує розширений доступ до інформаційних систем, навчальних програм і стандартів НАТО.

Особливої динаміки співпраця набула після повномасштабного вторгнення Росії в Україну у 2022 році. Країни-члени НАТО об’єднали зусилля для надання масштабної військової, технічної та фінансової підтримки. Фактично Україна вже діє як де-факто партнер Альянсу у сфері безпеки, демонструючи високий рівень сумісності з арміями держав НАТО.

Українські Збройні Сили у ході війни пройшли масштабну трансформацію, адаптувавши тактику, структуру командування, систему логістики та підготовки до стандартів НАТО (STANAG). Реальні бойові дії стали своєрідним випробуванням на сумісність, де українська армія довела свою здатність ефективно діяти відповідно до принципів Альянсу.

Основні досягнення України на шляху до членства:
Україна вже реалізувала низку важливих реформ, які наближають її до стандартів НАТО:

· впроваджено цивільний контроль над Збройними Силами, що відповідає принципам демократичного управління обороною;

· створено об’єднану систему стратегічного планування, засновану на підходах Альянсу;

· розпочато перехід на стандарти STANAG у сферах логістики, зв’язку, управління та медичного забезпечення;

· реформовано структуру Міністерства оборони та Генерального штабу для підвищення ефективності командування;

· створено Національне агентство з питань запобігання корупції та розпочато процес прозорого контролю оборонних витрат;

· посилено співпрацю з НАТО у сфері кібербезпеки, розвідки та протидії гібридним загрозам.

Важливо, що Україна не лише переймає досвід союзників, а й робить власний внесок у зміцнення євроатлантичної безпеки. Українські військові мають унікальний досвід ведення сучасних бойових дій проти регулярної армії великої держави, що робить Україну безцінним партнером для Альянсу
 
.

Перешкоди та стримувальні чинники

Попри значний прогрес, Україна все ще стикається з рядом об’єктивних перешкод на шляху до повноправного членства. Найважливішим чинником залишається триваюча війна з РФ. НАТО, як оборонний союз, не може прийняти державу, яка перебуває у стані активного збройного конфлікту. Це пов’язано із ризиком автоматичного втягнення Альянсу у війну відповідно до статті 5 Вашингтонського договору, що передбачає колективну оборону
.

Крім цього, залишається актуальною потреба у подальшому зміцненні інституційної спроможності, боротьбі з корупцією, реформі судової системи та забезпеченні прозорості оборонних закупівель. НАТО наполягає, що членство можливе лише за умов повного дотримання принципів демократії, верховенства права та ефективного цивільного контролю над армією.

Додатковим чинником є позиція окремих держав-членів, які побоюються ескалації конфлікту з Росією або мають власні політичні обмеження. Хоча після самітів у Вільнюсі (2023) та Вашингтоні (2024) підтримка України значно зросла, остаточне політичне рішення щодо членства залишається предметом консенсусу всіх 32 членів НАТО.

Перспективи вступу України до НАТО визначаються поєднанням внутрішніх реформ, результатів війни та політичної волі союзників. Україна вже довела свою здатність діяти як відповідальний і надійний партнер, який поділяє цінності демократії, свободи та колективної оборони.

Хоча остаточний термін приєднання наразі не визначений, стратегічний курс України на членство вважається незворотним. Консолідація підтримки всередині Альянсу створюють реальні передумови для того, щоб Україна в недалекому майбутньому стала повноправним членом НАТО — державою, яка не лише отримує безпеку, а й робить вагомий внесок у її забезпечення для всієї Європи.

3.3 Рекомендації щодо оптимізації євроатлантичного курсу України
Євроатлантична інтеграція залишається одним із ключових стратегічних напрямів зовнішньої та безпекової політики України. В умовах триваючої російської агресії, повномасштабної війни та системних реформ у секторі безпеки питання членства в НАТО набуває не лише політичного, а й екзистенційного значення. Проте шлях до повноправного членства в Альянсі вимагає не лише політичної волі, але й глибокої внутрішньої трансформації державних інститутів, оборонної системи, економіки та суспільної свідомості.

Нижче наведено комплекс рекомендацій, які можуть сприяти підвищенню ефективності реалізації євроатлантичного курсу України та забезпеченню її готовності до вступу в НАТО в середньостроковій перспективі.

1. Посилення політичної та інституційної стабільності

Найважливішою передумовою вступу до НАТО є стабільна політична система, заснована на демократичних принципах, верховенстві права та ефективному державному управлінні. 

Для досягнення цього необхідно:

· Забезпечити сталу роботу демократичних інститутів – парламенту, уряду, судової влади та антикорупційних органів. Їх ефективність є важливим індикатором для союзників НАТО.

· Посилити цивільний контроль над сектором оборони, у тому числі шляхом вдосконалення парламентського нагляду, прозорості оборонного бюджету та публічної звітності Міністерства оборони.

· Підвищити координацію між державними структурами, які реалізують євроатлантичну політику (МЗС, Міноборони, РНБО, Міністерство стратегічних галузей промисловості), щоб уникнути дублювання функцій та посилити стратегічну єдність дій.

Реформування інституцій має бути не формальним, а спрямованим на створення сучасної, професійної та підзвітної державної системи, що відповідає стандартам НАТО та ЄС.
2. Прискорення оборонних реформ та інтеграції стандартів НАТО

Другим ключовим напрямом є глибока трансформація Збройних Сил України відповідно до принципів, процедур і стандартів НАТО (STANAG). Україна вже досягла значних результатів у цій сфері, проте залишається низка завдань, які потребують системної роботи.

Рекомендації:

· Завершити адаптацію системи управління військами до стандартів НАТО, забезпечивши повну оперативну сумісність із силами Альянсу.

· Розвивати спроможності оборонної промисловості, орієнтуючись на спільне виробництво, модернізацію техніки та розвиток інноваційних технологій.

· Підвищити ефективність підготовки кадрів, зокрема через розширення участі у спільних навчаннях, тренінгах та освітніх програмах НАТО (DEEP, PfP, Defence Education Enhancement Programme).

· Розширити співпрацю у сфері кібербезпеки, стратегічних комунікацій та протидії гібридним загрозам, які стали невід’ємною складовою сучасних конфліктів.

Забезпечення військової сумісності України з НАТО не лише сприятиме членству, але й зміцнить її власну обороноздатність у короткостроковій перспективі
.

3. Економічна стійкість України і фінансування сектору безпеки

Оборонна спроможність держави безпосередньо залежить від стабільності її економіки. Для України, яка перебуває у стані війни, фінансування сектору безпеки є пріоритетом, проте воно не повинно підривати макроекономічну стабільність.

Рекомендації:

· Забезпечити сталий рівень фінансування оборони на рівні не менше 
2% ВВП, відповідно до стандартів НАТО, поступово підвищуючи частку коштів,
 спрямованих на модернізацію озброєння та розвиток інфраструктури.

· Розширювати міжнародне оборонне партнерство, зокрема залучення інвестицій у спільні виробничі проєкти, спільні дослідження та інноваційні розробки.

· Зміцнювати прозорість оборонних закупівель через електронні системи, незалежний аудит та співпрацю з антикорупційними інституціями НАТО.

Такі кроки дозволять підвищити довіру з боку союзників та забезпечити ефективне використання оборонних ресурсів.

4. Інформаційна політика та робота з громадською думкою

Громадська підтримка — ключовий фактор успіху будь-якої інтеграційної стратегії. В Україні рівень підтримки вступу до НАТО наразі рекордно високий, проте для його збереження потрібна системна державна комунікаційна політика.

Рекомендації:

· Поглибити інформаційно-роз’яснювальну роботу серед населення, зокрема у регіонах, які історично мали нейтральне або проросійське ставлення до НАТО.

· Розвивати стратегію стратегічних комунікацій, яка протидіятиме дезінформації, російській пропаганді та міфам про НАТО.

· Залучати освітні установи, медіа та громадські організації до формування євроатлантичної культури безпеки.

Позитивний імідж НАТО в суспільстві є запорукою стабільної підтримки курсу на інтеграцію та гарантією неповоротності цього вибору.

5. Розвиток міжнародних партнерств і дипломатичної взаємодії

Україна має продовжувати активну зовнішню політику, спрямовану на зміцнення підтримки серед держав-членів НАТО.

Рекомендації:

· Поглиблювати двосторонні відносини з ключовими союзниками — США, Великою Британією, Польщею, Німеччиною, країнами Балтії.

· Активніше використовувати формат Ради Україна–НАТО для координації реформ та визначення конкретних кроків до членства.

· Підтримувати участь у миротворчих та безпекових ініціативах під егідою Альянсу, що демонструє готовність України робити внесок у спільну безпеку.

Також варто зміцнювати співпрацю з країнами-партнерами НАТО, які ще не є членами Альянсу (Грузія, Молдова, Боснія і Герцеговина), формуючи регіональний простір стабільності та спільних інтересів.

6. Післявоєнна трансформація та стратегічна готовність

Вступ України до НАТО в перспективі можливий лише після відновлення територіальної цілісності та стабілізації внутрішньої ситуації. Уже зараз слід планувати післявоєнну модель безпеки, яка інтегруватиме Україну в євроатлантичну систему.

Рекомендації:

· Розробити Національну стратегію післявоєнної оборони, яка враховуватиме досвід війни, нові виклики та потреби у модернізації.

· Підготувати інфраструктуру для розміщення контингентів НАТО, навчальних центрів та спільних командних структур.

· Інтегрувати українські військові стандарти у спільну систему колективної безпеки НАТО, включно з логістичними мережами, спільними штабами та обміном розвідданими.

Такі дії створять основу для швидкої інтеграції України після завершення війни.

Оптимізація євроатлантичного курсу України передбачає поєднання політичних, військових, економічних, інформаційних та дипломатичних зусиль. Вступ до НАТО — це не лише політична мета, а результат глибокої трансформації держави у відповідності до принципів демократії, прозорості та колективної безпеки.

Україна вже довела свою готовність бути частиною західної системи безпеки — завдяки стійкості у війні, реформам сектору оборони та високій підтримці суспільства. Проте остаточний успіх залежить від здатності держави зберегти темпи реформ, забезпечити ефективну комунікацію з союзниками та продовжити модернізацію усіх сфер національної безпеки.


ВИСНОВКИ
Проведене дослідження дозволило комплексно оцінити процес вступу європейських країн до НАТО та з’ясувати специфіку підготовки держав-кандидатів, зокрема України, до членства в Альянсі. Вступ України до НАТО розглядається не лише як зовнішньополітичний курс, але як ключовий елемент трансформації системи національної безпеки та важливий чинник стабільності у сучасному міжнародному середовищі. У роботі послідовно проаналізовано історичні, політичні, економічні й інституційні аспекти євроатлантичної інтеграції, що дало змогу сформувати цілісне бачення готовності нашої держави до членства, визначити наявні бар’єри та окреслити перспективи їх подолання.

На основі узагальнення матеріалів теоретичної та практичної частин сформульовано такі висновки.

1. У результаті аналізу історичних та теоретичних засад функціонування НАТО встановлено, що Альянс став ключовим елементом сучасної архітектури міжнародної безпеки.

Він еволюціонував від класичної оборонної організації до багатофункціональної структури, що поєднує військові, політичні, технологічні та гуманітарні інструменти реагування на глобальні виклики. Дослідження показує, що основні принципи НАТО — колективна оборона, консенсусність рішень, демократичний контроль над силами оборони та стандартизація — формують універсальні вимоги до всіх держав-кандидатів, включно з Україною.

2. Узагальнення досвіду європейських країн продемонструвало, що успішна інтеграція до НАТО можлива лише за умови комплексних і системних реформ національного сектору безпеки.

Країни Центральної та Східної Європи (Польща, Литва, Латвія, Естонія, Румунія, Чехія, Словаччина та ін.) довели, що ефективна підготовка до членства базується на модернізації Збройних Сил, адаптації законодавства, забезпеченні прозорості оборонних витрат, посиленні демократичних інститутів і активній дипломатичній роботі з державами-членами. Практика цих країн підтверджує високий вплив політичної волі та суспільної підтримки на успіх інтеграційного процесу.

3. У ході аналізу сучасної взаємодії України з НАТО встановлено, що наша держава досягла значного прогресу у сферах оборонного управління, військової сумісності та інституційної трансформації.

Після 2014 року, а особливо після початку повномасштабної війни у 2022 році, Україна здійснила найбільший за всю історію комплекс реформ у секторі безпеки та оборони. Перехід на стандарти STANAG, розвиток спільних програм з Альянсом, активна участь у навчаннях, створення Ради Україна–НАТО та набуття статусу партнера з розширеними можливостями підтверджують якісно новий рівень інтеграції. Українські Збройні Сили продемонстрували боєздатність та здатність до оперативної сумісності, що значно скорочує шлях до членства.

4. У дослідженні окреслено комплекс основних бар’єрів, які стримують вступ України до НАТО.

Серед них виділено політичні (наявність збройного конфлікту, позиції окремих держав-членів, геополітичні ризики), військові (необхідність повної стандартизації та модернізації техніки), економічні (обмеженість ресурсів, потреба в довгострокових оборонних інвестиціях), а також суспільно-комунікаційні (інформаційні загрози, протидія дезінформації). Визначені бар’єри мають комплексний характер і потребують системної політики їх подолання через реформи, дипломатію, стратегічну комунікацію та посилення міжнародної підтримки.

5. Встановлено, що сучасне середовище безпеки робить членство України у НАТО не лише бажаним, але й необхідним для забезпечення довгострокової стабільності держави.

Російська агресія істотно змінила стратегічний контекст, перетворивши питання інтеграції в НАТО на ключовий елемент виживання національної державності. Україна підтвердила, що здатна не тільки спиратися на підтримку, але й забезпечувати вагомий внесок у спільну безпеку, що підвищує її стратегічну важливість для Альянсу. Однак шлях до членства напряму залежить від політичної кон’юнктури, результатів війни та готовності НАТО формувати нову архітектуру безпеки у Східній Європі.

6. У роботі обґрунтовано, що вступ України до НАТО вимагатиме завершення структурних реформ у сферах оборонного планування, бюджету, кібербезпеки та системи управління силами.

План дій щодо членства (ПДЧ) фактично вже реалізується Україною, проте потребує подальшого удосконалення: посилення контролю оборонних витрат, завершення переходу на стандарти STANAG, розбудови інфраструктури, здатної приймати війська Альянсу, та повного інтегрування до систем логістики й командування НАТО. Також важливо завершити судову та антикорупційну реформи, які є ключовим критерієм довіри з боку партнерів.

7. Дослідження дозволило сформувати комплекс практичних рекомендацій щодо оптимізації євроатлантичного курсу України.

Серед них: формування післявоєнної стратегії оборони; інституційне зміцнення сектору безпеки; модернізація військової інфраструктури; розширення участі у спільних військових програмах та навчаннях; посилення дипломатичної роботи з державами, які займають стриману позицію щодо членства України; протидія дезінформації; розвиток стратегічних комунікацій щодо переваг інтеграції. Особливе значення має збереження темпу реформ навіть в умовах воєнного часу.

Проведене дослідження підтверджує, що Україна вже зробила суттєвий крок у напрямку євроатлантичної інтеграції та наблизилася до стандартів країн-членів НАТО. Водночас повноцінне членство потребує завершення комплексних реформ, консолідації політичної волі, зміцнення міжнародної підтримки та адаптації державних інституцій до вимог сучасного безпекового середовища. 
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